一、基本职能及主要工作
主要职责：
1、开展学术交流，活跃学术思想，繁荣学术园地，促进学科和经济发展。
2、拟定全区科普工作规划并组织实施；动员社会各方面力量，开展普及科学知识、弘扬科学精神，推广先进科学技术和开展青少年科技教育活动；指导科普阵地的规划，建设和管理科普队伍工作。
3、表彰优秀科技工作者，举荐人才。反映科技工作者的意见、建议和要求，维护科技工作者的合法权益。组织科技工作者参与制定全区科技政策、参与重大事务的政治协商，科学决策和民主监督，推进决策科学化、民主化。
4、开展科技工作者的继续教育、技术培训工作。开展科学论证、技术咨询和技术服务，促进科技成果的转化。
5、开展科技交流和合作，发展同国内外科技团体和科技工作者的友好往来。
6、管理所属学会，指导基层组织开展工作。
7、兴办符合区科协宗旨的社会公益性事业。
8、承办区委、区政府及上级科协交办的其他事项。
2018年重点工作任务：
1.加强思想作风建设，树立为民服务强意识
　一是认真学习领会和贯彻落实党的十九大精神，紧密结合实际，组织开展形式多样内容丰富务实有效的学习宣传活动；二是扎实开展“两学一做”常态化学习教育；三是认真学习贯彻中央、省、市、区委关于加强和改进党的群团工作的文件和会议精神，特别是习近平总书记在科技三会上的重要讲话精神；四是认真落实党的思想政治建设要求，努力建设政治过硬、作风务实、敢于担当的领导班子和干部职工队伍。不断加强思想作风建设，从严从实解决问题，提高全体干部职工、党员要有遵纪守法意识，结合党风廉政建设工作，做到思路上有创新，工作上有发展，成绩上有突破，作风上有改善。
2.围绕重点工作部署，推动科协事业新发展
为更好地发挥科协联系党和政府与群众之间的桥梁和纽带作用，区科协紧紧围绕区委、区政府的重点工作部署，在今年重点抓了以下几项中心工作。
（1）积极投入帮扶工作，密切党群干群关系。一是按照区委的安排入户走访慰问帮扶的困难党员群众，把党和政府的温暖和组织的关心，送到老百姓的心坎上。二是为保障解决发生在群众身边的困难，深入联系帮扶社区开展志愿服务活动。
（2）加快农村事业发展，参与“三下乡”服务队。为更好地服务人民、更深地回归基层，西区科协积极参加“三下乡”活动，开展贴近农村、贴近生活、贴近实际的科普宣传活动，把科普知识送进格里坪镇居民手中。共发放各类种养殖宣传资料800余份，吸引当地和周边民众广泛参与，普及了科学知识，推广了实用农业技术，努力提升农民群众综合素质，为推动农村精神文明建设，建设美丽西区提供强大的精神力量。
（3）做好“科技之春”活动。2018年3月，西区科协积极参与“科技之春”活动，与西区科知局、区青少年活动中心组织市青少年活动中心专家到区十八小宣传点进行宣传咨询服务活动。通过专家耐心讲解，在学生心中种下科学的种子，提升了青少年的科学素养。
（4）抓好群众性科普活动，用科学魅力抵制邪教。一是积极协办在西区基督教圣恩堂开展的“科普进寺观教堂”宣传活动；二是积极协办在西区河门口街办南街社区习风园举行的攀枝花市2018年“全国科普日”启动式暨社区科普益民联合行动；三是“全国科普日”期间，邀请市科技馆和市反邪教协会同志到市第二十小开展科普宣传活动。
（5）形成群团部门合力，服务好人民群众。众人拾柴火焰高，为发挥好人民团体作为党和政府联系沟通人民群众的桥梁和纽带作用，贯彻好《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》精神，科协积极参与妇联“爱心妈妈”、残联“关爱残疾儿童”、团区委“关爱留守儿童”各项活动，将科学普及与联系群众相结合。
  3.抓机器人创新大赛，提高青少年科学素质
  为推动青少年机器人科学技术普及，激发青少年学科学、爱科学的兴趣，丰富青少年电脑机器人校内外科技实践活动，2018年区科协、区教体局组建成立西区青少年电脑机器人创新竞赛参组委会，积极组织青少年参赛。通过比赛提高青少年科学素质。同时，区科协联合区教体局组织区属12所中、小学校的分管或业务负责老师，开展了一场青少年科技创新比赛组织流程及选题技巧培训。
4.科普益民
一是积极推动农技协建设。促成西区竹林坡高山花椒种植协会成立。二是积极组织所属农技协骨干参加市第三届农村乡土人才创新创业大赛，取得了一等奖和三等奖各1名的优异成绩。三是积极向上级争取资金，推动我区科普事业发展，共为区山药协会、陶家渡街办学园社区争取省级科普资金十五万元。
二、收支预算总体情况
2018年攀枝花市攀枝花市西区科学技术协会收入预算总额为32.050509万元，其中：当年财政拨款收入32.040509万元。同比下降0.68%，下降的主要原因是财政拨款减少，相应安排支出预算32.040509万元，其中：工资福利支出29.615129万元，对个人及家庭补助支出0万元，项目支出2.42538万元。
三、支出预算安排情况
预算安排支出32.040509万元，主要用于保障该部门机构正常运转、完成日常工作任务以及本单位承担的项目工作，其中，安排政府采购 0.96万元，主要用于采购会计服务。
基本支出29.615129万元，是用于本单位正常运转的日常支出，包括基本工资、津贴补贴、住房公积金和日常公用经费等。
项目支出2.42538万元，是用于是用于攀枝花市西区科学技术协会为完成特定的行政工作任务，用于专项业务工作的经费支出和项目费用。
[bookmark: _GoBack]国有资产占有使用情况：截至 2018 年底，攀枝花市西区科学技术协会共有车辆0辆，其中：部级领导干部用车0辆、一般公务用车0辆、一般执法执勤用车0辆、特种专业技术用车0辆、其他用车0辆；单价 50 万元以上通用设备0台（套） ，单价 100 万元以上专用设备0台（套） ，单价 200 万元以上大型设备0台（套） 。 
按支出功能分类主要用于以下方面:
（一）科协机构支出，主要用于事业在职人员经费、工作经费等。
（二）社会保障和就业，主要用于机关事业单位基本养老保险缴费和伤残抚恤支出。
（三）住房保障支出，用于机关单位按照规定标准为职工缴纳住房公积金等支出。
（四）科协专项支出，主要用于开展普及科学知识、弘扬科学精神，推广先进科学技术和开展青少年科技教育活动；指导科普阵地的规划，建设和管理科普队伍工作。
四、名词解释
1.收入预算
（1）财政拨款：指由一般公共预算、政府性基金预算安排的财政拨款数。
（2）一般公共预算：包括公共财政拨款（补助）资金、专项收入。
2．支出预算
（1）功能分类：按照政府收支分类科目的功能分类“类”级科目填列。
（2）经济分类（支出用途）：按照支出用途分基本支出、项目支出、预留机动填列。
  ①基本支出：包括人员经费、商品和服务支出（定额）。其中，人员经费包括工资福利支出、对个人和家庭的补助。
  ②项目支出：包括编入部门预算的单位运转性项目、政府专项资金项目的支出安排数。
