

攀西环建〔2016〕23号

攀枝花市西区环境保护局

关于攀枝花市西区格里坪田家湾棚户区
西侧道路建设项目环境影响报告表的批复

攀枝花市西区住房和城乡建设局：

你局报送的《攀枝花市西区住房和城乡建设局攀枝花市西区格里坪田家湾棚户区西侧道路建设项目环境影响报告表》已收悉，经组织专家技术评估，根据国家环保法律法规的规定和专家评估意见，经研究，批复如下：   

一、项目位于攀枝花市西区格里坪，总投资2300万元，其中环保投资128.79万元。项目占地面积为20300平方米，主要建设1条城市支路，主要包括路基工程、路面工程、沿线市政管网（雨水、污水、给水、电力、通信、燃气）、道路照明、绿化及附属工程等。项目道路全长775m，路基宽24m（双向四车道），路面宽15m。道路等级为城市支路，设计车速30km/h，设计荷载为城-A级，沥青砼路面。全线设4处平面交叉口，不设置桥梁、涵洞和隧道工程。
根据《产业结构调整指导目录（2011年本，2013年修正）》，该项目属于鼓励类；攀枝花市西区发展和改革局出具了《关于攀枝花市西区格里坪田家湾棚户区西侧道路建设项目的立项批复》（攀西发改〔2015〕106号），该项目符合国家现行产业政策。项目位于攀枝花市西区格里坪，攀枝花市住房和城乡规划建设局以“选字第510403201505029号”出具了《建设项目选址意见书》，项目建设符合攀枝花市总体布局规划。

在严格落实环境影响报告表提出的防治生态破坏和环境污染的措施后，项目建设的不利环境影响可得到有效控制和减缓，不会导致区域环境功能的改变。因此，我局同意你单位按照环境影响报告表中所列建设项目的性质、地点、规模、选线、环境保护对策措施及本批复要求进行项目建设。

二、项目建设应重点做好以下工作

（一）认真落实项目施工期各项污染控制措施，强化施工期环境管理，尽量采用低噪声施工机械，合理安排施工进度和施工时间，科学安排施工现场运输车辆作业时间，文明施工，优化施工方式，减缓施工扬尘、噪声对周边环境的影响，避免出现扰民现象。 
（二）优化施工场地、堆场等临时工程的布设方案，禁止在征地范围外设置施工场地，避免和减缓工程建设对沿线生态环境和敏感点的影响。加强管理，规范施工，做好各类固废的收集、处置工作，严禁乱堆乱弃；剥离表土应集中堆放，及时处理；施工期的弃土运输应采取防抛洒、防扬尘措施和有效的水土保持措施。
（三）严格落实施工期生态环境保护措施和水土保持措施，尽量减少施工临时占地，严格控制施工作业带范围。施工临时占地应及时采取场地平整和植被恢复等生态保护措施，降低对生态环境的影响。加强生态恢复过程中的管理和维护，保证植被恢复的成活率；植被恢复应采用当地适生物种，确保生物安全。
（四）认真落实工程水环境保护措施，施工废水经沉淀处理后回用；施工人员生活污水经化粪池处理后用于周边荒山灌溉。

（五）落实营运期噪声污染防治措施，采取限速、禁鸣等交通管理措施，临路一侧安装中空玻璃，减缓和控制交通噪声的影响，确保满足相应功能区划要求；对远期可能超标的敏感保护目标实施跟踪监测，根据监测结果及时增补和完善噪声污染防治措施，避免噪声扰民。配合当地政府合理规划沿线土地使用和建设布局，在道路红线两侧10m范围内不得新建噪声敏感建筑物。           
（六）必须根据本项目的特点制定具有针对性和可操作性的环境污染事故、风险事故应急预案，落实应急措施。

（七）积极配合当地政府和相关部门，确保在项目开工建设前完成居民搬迁安置工作，不产生新的环境问题，避免发生群众纠纷。
（八）应注意的其他事项按环境影响报告表、国家相关法律法规和专家评估意见的要求落实。
三、严格执行配套建设的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度，需要配套建设的环境保护设施未建成、未经验收或者验收不合格，主体工程不得正式投入生产或者使用。

四、如项目的性质、规模、地点或者防治污染措施发生重大变动的，建设单位应当重新报批环境影响评价文件。
五、请攀枝花市西区环境监察执法大队加强对该项目建设期和运营期的监督管理。
                       攀枝花市西区环境保护局
                           2016年9月22日
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