攀枝花市西区2022年预算绩效管理情况说明

2022年，西区财政预算绩效管理工作在区委、区政府的正确领导下，在省、市财政部门的指导下，认真贯彻落实《中共四川省委 四川省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（川委发〔2019〕8号），积极推进预算绩效管理工作，不断提高预算绩效管理工作的质量和水平，着力以提升财政资金绩效为主线，建立了全过程的预算绩效管理机制，提升了财政资金使用效益，现将2022年预算绩效管理工作情况总结如下。
1、 加强预算绩效管理体系建设
作为推动和引领西区预算绩效管理的先锋部门，区财政局高度重视上级关于全面推进预算绩效管理的重大决策。我们从顶层制度建设、制定工作细则、加强宣传等几个方面入手，筑牢预算绩效管理根基，为预算绩效管理提供强有力的保障与指引，做好绩效管理的“行动指南”。
（一）逐步完善和健全预算绩效管理制度
为加强全区各部门预算绩效运行监控管理，提高预算执行效率和资金使用效益，我们通过了解上级部门的业务导向，并结合西区财政的工作基础和绩效管理工作实际情况，西区制定印发《关于贯彻落实四川省全面实施预算绩效管理实施意见的工作方案》，对各主体职责分工、工作程序等内容进行了规范和明确，切实促进绩效管理与预算编制、执行、监督的有机融合，健全全过程的预算绩效管理机制。
（2） 加强宣传培训。
为更好地推进绩效管理工作，汇聚各方合力，在培训中反复强调、讲解，使绩效管理主体对做什么、怎么做、做到什么程度心中有数。在2022年部门预算绩效管理培训会上，对各部门预算绩效管理人员100余人进行了绩效管理专题培训，强调了预算绩效管理工作的重要性，并对预算绩效目标编制工作进行了讲解和案例分析，为西区绩效评价工作提供了很大的借鉴。
二、全面实施预算项目绩效目标管理
绩效目标管理是预算绩效管理的源头，是绩效管理的前提和基础，科学的绩效目标是过程监控和结果评价的重要依据。充分发挥绩效目标在绩效管理中的前置作用，从源头上增强预算编制的科学性和预算执行的可行性，促进绩效目标的实现，提高财政资金的使用效益。
2022年，应编制绩效目标的项目全部完成编制，共85个单位申报绩效目标314个。通过绩效目标编报，强化绩效管理与预算管理的有机融合，进一步压实区级部门的主体责任，提高区级预算绩效管理水平。一是规范目标申报。把预算绩效目标管理作为预算管理的必要前置和约束条件，所有符合绩效目标管理要求的项目支出都要设定绩效目标。二是强化目标审核。对单位申报的预算绩效项目进行全面梳理和审核，包括立项依据、项目内容、投入金额、年度绩效目标、绩效指标等。三是规范目标批复。与预算批复同步下达绩效目标，将单位上报的项目绩效目标批复给各单位，明确部门单位是预算执行主体，负责实现项目绩效目标。
三、开展绩效运行监控保证预算绩效目标不跑偏
绩效运行监控是全过程预算绩效管理的重要环节，也是确保预算部门实现绩效目标、落实绩效主体责任的重要抓手。今年以来，我们加强对财政资金项目管理情况、资金使用情况和目标完成情况的绩效运行监控，进而确保财政资金安全、高效运行。9月，单位对1—8月预算执行情况和绩效目标实施情况开展“双监控”，严格对照年初预算确定的项目绩效信息，监控预算执行进度是否及时、合理，项目是否按照既定绩效目标进行等，确保了财政支出按照已批复的绩效目标执行，及时发现项目运行是否偏离既定的绩效目标，同时确保绩效目标如期实现。2022年绩效监控覆盖年初纳入绩效目标管理的全部项目，涉及涉及资金12.25亿元。各单位均能在发现问题后，有针对性地制定下一步计划和措施。
四、深化绩效评价工作突出预算绩效管理重点
[bookmark: _GoBack]绩效评价是预算绩效管理实施的有效手段，在全过程预算绩效管理中处于核心地位。从项目支出到财政政策绩效评价，再到部门整体支出，绩效评价范围逐步扩大。我们按照“先易后难、由点及面、稳步实施”的原则，通过积极创新评价方式，开展重点领域资金重点绩效评价，发挥示范作用，带动预算绩效管理工作的整体推进；全面展开财政资金绩效自评，推进绩效评价工作广深发展。区级各预算单位（除涉密单位外）均开展了2021年部门整体支出绩效自评工作，自评参与率100%。重点抽取10家单位进行整体绩效评价，涉及财政资金9580.62万元，综合反映部门整体支出绩效情况。选取15个重点项目开展绩效评价，涉及资金1406.5万元，切实规范资金使用。
区财政局将年度绩效评价结果，作为下年度安排预算、完善政策、改进管理的重要依据。对于绩效评价结果较差的项目（政策）资金，将适度调减预算规模，对于政策效果不明显或较差的，将建议部门修改完善政策或取消支出政策。
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