附件5

省级公共文化服务体系建设专项资金（文旅融合示范项目）项目支出绩效自评报告
（项目单位自评）

一、项目概况
 本着“保护开发、文旅融合、实践体验”的原则，通过还原三线建设时期生产生活场景，打造三线实景，融入三线情境体验，拓展开发三线文娱项目，推出三线特色美食等，全方位讲好三线故事、传承三线精神；同时，植入富有时代印记的社交、休闲、娱乐、住宿、购物等多元化消费业态，形成攀枝花西区红色文旅新名片。全力将《时光·里》三线特色文旅融合项目打造成实景参观、实物展现、实地体验的沉浸式、互动式三线文旅特色项目，成为全省颇具代表性的文旅融合示范案例。
（一）项目资金申报及批复情况。
推进现代公共文化服务体系建设，促进基本公共文化服务标准化、均等化。2023年收到省级公共文化服务体系建设专项资金（文旅融合示范项目）800万元。（对项目资金申报、批复等情况进行说明（如涉及预算调整，应说明预算调整程序及相关情况），评价其是否符合资金管理办法等相关规定）
（二）项目绩效目标。
高质量完成游客接待中心、三线文化主题研学区、户外拓展区、亲子互动区建设主体和宣传推广，正在全面提升旅游基础配套和内装工程。西区将规范用好专项资金，全力加快项目建设，延伸打造有区域特色的文旅产品，形成城市文旅IP,彰显城市文化内涵，促进全域旅游发展。
（三）项目资金申报相符性。
该项目的设立依据充分，符合政策文件有关要求，立项程序合规，目标设定切实可行，经费安排与工作相适应，资金用途明确。
二、项目实施及管理情况
	（一）资金计划、到位及使用情况。
1．资金计划及到位。
2023年收到省级公共文化服务体系建设专项资金（文旅融合示范项目）800万元，到位率100%。
2．资金使用。
截止评价时点，2023年省级公共文化服务体系建设专项资金（文旅融合示范项目）共支出43.67万元。资金开支范围、标准及支付进度等符合规定，按实际发生额进行支付，并严格按照财务管理制度审核支付。
（二）项目财务管理情况。
该项目在财务管理上，按照内部控制建设要求，制定了相关财务管理制度，在资金使用上，严格按照资金使用用途进行审核审批，项目管理规范有序，财务核算及时，会计信息真实。
（三）项目组织实施情况。
1.该项目属于项目经费范围，项目组织架构与内控管理组织架构一致，主要责任人为单位主要负责人，分管责任人为财务分管领导和业务分管领导，项目实施责任人为业务股室主要负责人。实施流程由业务股室进行的相关资料收集审核，分管领导复核，单位主要负责人终审。
2.在资金管理上，按照内部控制建设要求，制定了财务管理制度、资产管理制度等，在资金使用上，严格按照资金作用用途进行审核审批，项目管理规范有序。
三、项目绩效情况	
（一）项目完成情况。
[bookmark: _GoBack]近年，西区着力打造一条以三线文化为主题，集实物展示、实景参观、实地研学、实践体验为一体的文旅产业融合发展之路，举力推动《时光·里》三线特色文旅融合项目，2023年7月成功争取文化和旅游厅文旅产业融合发展专项资金800万元，成为西区近年来争取到最高的文旅产业发展专项资金。
（二）项目效益情况。
本项目注重创新理念及模式，打破常规文旅融合思维，通过项目建设，打造以“三线文化”为主题、以“沉浸式”体验为特点的文旅融合产业“引爆点”。通过高标准完善文旅融合公共服务设施，高质量提升文旅融合产业项目，示范引领西区乃至攀西地区文旅融合产业的转型升级，全力推动西区旅游文化资源开发及城市形象提升。项目建成后，预测年接待游客约30万人次，旅游收入约1000万元；解决就业岗位约50个，带动周边项目及相关产业增加就业岗位120个以上。
四、问题及建议
（一）存在的问题。
我局2023年度较好的完成绩效目标，纳入本次绩效评价范围的专项资金合计800万元，截止评价时点合计执行43.67万元，执行率为5%，资金执行率低，主要原因一是经济下行，财政资金紧张，二是项目正在走验收程序，待符合条件后拨付资金。
（二）相关建议。
会同财政部门，及时将专项资金按照规范程序进行支付，切实提高专项资金使用效益。
