
市级文化广播电视和旅游发展专项资金项目支出绩效自评报告
（攀枝花市西区文化广播电视和旅游局）

一、项目概况
西区农村广播电视维护以来，有效扩大了农村广播电视覆盖面，全国已基本消除广播电视覆盖盲区，解决了广大农村群众听广播难、看电视难的问题，为不断提高广播电视建设管理水平，切实保障西区城乡居民观看电视、收听广播的文化权益，需要在广播电视村村通基础上进一步提升水平、提质增效，积极开展日常供电、修理维护等工作。	
（一）项目资金申报及批复情况。
根据《四川省人民政府办公厅关于加快推进广播电视村村通向户户通升级工作的通知》（川办发〔2020〕72 号）《四川省广播电视局关于印发<2020年广播电视民生实事实施方案>的通知》（川广办发〔2020〕26号）及相关文件要求，将保障农村广播电视长期稳定安全运行纳入地方政府责任，严格按照中央专项资金管理办法的规定及时做好资金安排、支出、管理和监督检查等相关工作，确保专款专用。
（二）项目绩效目标。
项目经费主要用于西区1个乡镇广播站，15个村（社区）广播室，27个农村“户户通”地面数字电视工程点开展日常供电、修理维护等工作，确保基站、线路、设备正常运转，农村广播“村村响”，农村电视“户户通”，绩效目标设置与财政投入金额相配套。
（三）项目资金申报相符性。
该项目的设立依据充分，符合政策文件有关要求，立项程序合规，目标设定切实可行，经费安排与工作相适应，资金用途明确。
二、项目实施及管理情况
	（一）资金计划、到位及使用情况。
1．资金计划及到位。
2023年收到2022年市级文化广播电视和旅游发展专项资金2.13万元，到位率100%。
2．资金使用。
[bookmark: _GoBack]截止评价时点，2023年市级文化广播电视和旅游发展专项资金共支出1.78万元。资金开支范围、标准及支付进度等符合规定，按实际发生额进行支付，并严格按照财务管理制度审核支付。
（二）项目财务管理情况。
该项目在财务管理上，按照内部控制建设要求，制定了相关财务管理制度，在资金使用上，严格按照资金使用用途进行审核审批，项目管理规范有序，财务核算及时，会计信息真实。
（三）项目组织实施情况。
1.该项目属于项目经费范围，项目组织架构与内控管理组织架构一致，主要责任人为单位主要负责人，分管责任人为财务分管领导和业务分管领导，项目实施责任人为业务股室主要负责人。实施流程由业务股室进行的相关资料收集审核，分管领导复核，单位主要负责人终审。
2.在资金管理上，按照内部控制建设要求，制定了财务管理制度、资产管理制度等，在资金使用上，严格按照资金作用用途进行审核审批，项目管理规范有序。
三、项目绩效情况	
（一）项目完成情况。
1、定性目标。
对所涉及传输地面数字电视信号的基站（含核心部件、自建铁塔、天线、发射机、电源等）进行看护、维护和管理，支付电费等必要运行费用，确保基站正常、稳定运行。
2、定量目标。
确保西区1个乡镇广播站，15个村（社区）广播室，27个农村“户户通”地面数字电视工程点保质保量开展日常供电、修理维护等工作，确保基站、线路、设备正常运转，农村广播“村村响”，农村电视“户户通”，绩效目标设置与财政投入金额相配套。
3、项目实施进度计划。
全年按计划推进，年底完成所有维护工作。
（二）项目效益情况。
农村广播电数维护是构建现代公共文化服务体系的重要举措，对于创新和完善城乡广播电视公共产品和服务供给、引领现代文化传播、促进文化和信息消费、提高公民的思想道德和科学文化素质、适应分众化差异化传播趋势具有重要意义。充分发挥广播宣传作用，利用“村村响”广播宣传到田间地头，提高群众的思想认识和自我保护能力。
四、问题及建议
（一）存在的问题。
无。
（二）相关建议。
无。
