附件5

攀枝花市西区第一幼儿园
幼儿保教费项目支出绩效自评报告

一、项目概况
幼儿园是对3-6岁学龄前儿童实施保育和教育的机构，是根据一定的培养目标和幼儿的身心特点，对入小学前的幼儿所进行的有计划的教育，是基础教育的有机组成部分，是学校教育制度的基础阶段。学前教育是国民教育体系的重要组成部分，是基础教育的基础，对巩固义务教育的成果，提高义务教育的质量和提高国民素质具有重要意义。2023年区财政局下拨幼儿保教费，用于幼儿园运转经费，确保幼儿园正常开展教研、教学活动。
（一）项目资金申报及批复情况。
根据相关资金文件要求执行，主要用于幼儿园教学业务管理、教师培训、人员工资、文体活动、水电、交通差旅、邮电、仪器设备维修维护等，维护幼儿园正常运转，进一步改善园所办学条件，使教师和孩子能更加安心工作、学习、生活。本年度下达项目资金90.16万元。
（二）项目绩效目标。
幼儿保教费项目主要用于幼儿园教学业务管理、教师培训、人员工资、文体活动、水电、交通差旅、邮电、仪器设备维修维护等，维护幼儿园正常运转，进一步改善园所办学条件，使教师和孩子能更加安心工作、学习、生活。
（三）项目资金申报相符性。
2023年学前保教费经费申报及使用范围和上级划拨资金及使用范围是一致的。
二、项目实施及管理情况
	（一）资金计划、到位及使用情况。
1.资金计划及到位。
2023年学前保教费经费申报是根据上级文件要求进行申报，2023年资金到位数：90.16万元，区财政将2023年学前保教费资金及时足额划拨。
2.资金使用。
2023年幼儿保教费项目资金共支出90.16万元，学前教育保教费减免补助项目的实施，减轻了农民的负担，使学前教育适龄在园幼儿能及时入学，得到家长、社会的一致好评。资金开支范围、标准及支付进度等符合规定，按实际发生额进行支付，并严格按照财务管理制度审核支付，支付依据合规合法。
（二）项目财务管理情况。
我园依据国家法律法规进行管理，项目按程序和要求进行。经教体局计财股审核，分管副局长和局长签字后拨付款项。专项资金采取国库集中支付管理，建立财务会审制度，严格按支出标准和范围执行，确保专款专用。
（三）项目组织实施情况。
制定相关资金管理办法，做到学前保教经费使用“专人、专账、专户、专款专用”的原则。严格按照财务管理制度进行管理、使用学前保教经费。与此同时，幼儿园按照相关文件要求，实行拟定学前保教经费使用计划专人负责，分管领导签字等制度。
三、项目绩效情况	
（一）项目完成情况。
[bookmark: _GoBack]加强园本教研和课题研讨，把教学实践中发现的问题、困惑拿出来实实在在地研讨，切实提高活动的实效性，达到研究的最优化。树立幼儿一日生活即课程的观念，寓教育于各项活动之中，遵循幼儿身心特点，对幼儿进行教育，将品德教育渗透在幼儿一日活动中，促进了幼儿礼貌行为习惯的养成。重视幼儿的创新精神和实践潜力的培养，努力创设与幼儿教育相适应的良好环境，整合一日活动，引导幼儿努力到达年龄段发展目标，让幼儿在快乐中生活，学习中获得发展。严格执行一日活动作息制度，开展丰富多彩、形式多样的户外活动，促进幼儿体能发展，激发幼儿对体育活动的兴趣，提高幼儿的身体素质。重视幼儿心理的教育，为幼儿创设良好的生活环境，增强幼儿的自信心，营造宽松的教育环境，促进班级幼儿健康和谐发展。
（二）项目效益情况。
通过幼儿保教项目经费，增加学前教育资源总量，提升幼儿园的办园水平，努力实现群众对就近入园、方便入园、入优质园的需求，社会对学前教育的满意度明显提高。使孩子能够在玩中学，学中玩，增强幼儿的身体及思维发展，全面提升幼儿各项素质。
四、问题及建议
（一）存在的问题。
通过这次绩效自评工作的开展发现如下问题：资金的使用效益上还有待进一步提高，资金执行速度较慢，计划安排还需调整。
（二）相关建议。
无。
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