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区级部门整体支出绩效自评报告
（攀枝花市西区统计局）

一、部门概况
（一）机构组成。
攀枝花市西区统计局下属二级单位2个，其中行政单位0个，参照公务员法管理的事业单位1个，其他事业单位1个。下设4个股室：（1）办公室;（2）政策法规股;（3）综合统计股;（4）区统计执法队。
（二）机构职能。
（1）贯彻执行国家、省、市统计工作的方针政策、法律法规和统计制度、统计标准，审批乡镇（街道）、区级部门的地方统计调查项目。承担组织领导和协调全区统计工作，确保统计数据真实、准确、及时的责任。
（2）建立健全全区国民经济核算体系，组织实施全区国民经济核算制度，核算全区地区生产总值，整理提供国民经济核算资料，开展分析研究。
（3）组织实施农林牧渔业、工业、建筑业、批发和零售业、住宿和餐饮业、房地产业等国民经济行业以及能源、投资、人口、收入、科技、社会发展基本情况、环境基本状况等领域的统计调查，建立全区经济社会发展监测评价制度及指标体系，对重点区域和重要领域实施监测评价，牵头综合整理和提供资源、房屋、旅游、教育、卫生、邮电、交通运输、社会保障、公用事业、对外贸易、对外经济等全区基本统计资料。
（4）组织实施人口、经济、农业等普查和重大国情国力专项调查，配合上级统计部门搞好投入产出调查。
（5）建立健全全区统计数据质量审核、监控和评估制度，依法对区属、辖区内省（市）直部门重要统计数据进行审核、监控和评估，组织指导统计基层基础建设。
（6）对国民经济、社会发展、科技进步和资源环境等情况进行统计分析和预测，定期发布全区经济社会发展情况的统计信息，向区委、区政府及有关部门提供统计咨询建议，向社会公众提供统计信息服务。
（7）会同有关部门组织管理全区统计专业资格考试、职务评聘工作，指导全区统计专业人才队伍建设，开展统计交流和合作。
（三）人员概况。
截至2024年5月，我局基本情况如下：行政编制4个，参公事业编制6个，事业人编制11个。行政实际在职4人，参公事业在职6人，事业实际在职10人，退休2 人，离休0人，临聘2人。
二、部门财政资金收支情况
（一）部门财政资金收入情况。
攀枝花市西区统计局2023年收入529.1万元，其中：一般公共预算拨款收入431.2万元，政府性基金预算拨款收入97.9万元。2023年部门预算批复项目均按要求实行绩效目标管理，涉及项目资金共计99.2万元，其中，西区第五次全国经济普查经费49.56万元、大数据可视化建设专项经费项目3.46万元、住户调查工作经费30万元、上级资金城乡住户统计调查员补贴经费1.3万元、统计专业租用及维护经费项目7万元、基本单位名录库维护项目1万元，劳动力调查项目6.88万元。
（二）部门财政资金支出情况。
2023年1—12月我局共计支出529.1万元，其中基本支出429.9万元，项目支出99.2万元。
三、部门整体预算绩效管理情况
（一）部门预算项目绩效管理。
绩效目标制定要素完整，指标细化量准确，绩效评价列入局党组会议讨论并审议；绩效目标分为人员类、运转类和特定目标类三类分类制定目标，根据目标分类跟踪考核。
预算编制实事求是，确保预算的准确性、及时性；预算项目按照程序严密、规划合理的原则实施、管理结果符合审计要求、项目分配科学、分配及时，没有违规记录等情况。
（二）结果应用情况。
严格对照项目支出绩效评价发现的问题，查找管理漏洞，强化结果应用，将评价结果用于制定政策、完善内控管理制度，用于改进项目管理、财务管理和资金使用管理，用于调整预算安排方式、增减预算规模和优化支出结构，不断提高资金使用效益。
（3） 自评质量。
    整体自评客观公正，质量良好。
四、评价结论及建议
（一）评价结论。
通过对区统计局收支情况、预决算编制、预算执行管理、支出绩效及财政管理等方面的综合评价，区统计局支出绩效总体较好，对财政资金的使用能够严格执行行政事业单位会计制度及财政相关规定，确保统计数据真实、准确、完整、及时，贯彻执行上级统计制度和统计标准。一是以重点工作为抓手，压实工作责任；二是跟进预算执行，不断提高预算执行效果；三是认真履职尽责，确保统计数据真实、准确、完整、及时，为服务全区经济社会高质量发展贡献统计力量。
（二）存在问题。
绩效目标设立不够细化和量化，评价指标体系有待进一步完善。
（三）改进建议。
[bookmark: _GoBack]1.进一步强化预算管理意识，预算编制前多与有关各方做好沟通衔接，提高预算编制的科学性、合理性、准确性和可控性。强化预算的刚性约束，提高财政资金的使用效益。
2.做好项目实施进展和经费使用情况的跟踪检查工作，对进展缓慢、预期绩效目标较差的项目，及时进行协调和提出整改措施，确保项目实施工作正常运行，达到预期绩效目标。
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