
附件2

区级部门整体支出绩效自评报告范本
（报告范围包括机关和下属单位）

一、部门概况
（一）机构组成。攀枝花市西区农业农村和交通运输局是攀枝花市西区人民政府组成部门，同时挂西区乡村振兴局和西区供销社两块牌子。
（二）机构职能。
1.基本职能
（1）贯彻执行国家有关种植业、畜牧业、渔业、农业机械化、农垦等农业领域工作的法律、法规、政策以及区委、区政府关于“三农”方面的决策部署，组织拟订全区“三农”有关政策。    
（2）统筹实施乡村振兴战略，牵头组织改善全区农村人居环境。
（3）负责农民承包地管理和改革有关工作。负责农村集体产权制度改革。
（4）指导全区乡村特色产业、农产品加工业（产地初加工）、休闲农业和乡村企业发展工作。负责农业信息体系建设，推动数字农业发展。
（5）负责全区种植业、畜牧业（草原牧业）、渔业、农垦、农业机械化等农业各产业的监督管理。
（6）负责制定全区农业全产业机械化、智能化、数字化发展规划并组织实施。指导设施农业、农机库棚、机电提灌、机耕道等基础设施建设。
(7)负责全区农产品质量安全监督管理。依法组织实施符合安全标准的农产品生产基地认定、产品认证、农产品地理标志登记保护和监督管理。
(8)组织开展全区农业资源区划和资源保护工作。
(9)负责全区有关农业生产资料和农业投入品的监督管理。组织兽医医政、兽药（鱼药）药政药检工作，负责执业兽医和兽禽屠宰行业管理。
(10)负责全区农业防灾减灾、农作物重大病虫害防治工作。指导动植物防疫检疫体系建设，组织监督管理全区动植物防疫检疫工作，发布疫情并组织扑灭。组织植物检疫性有害生物普查。
(11)负责全区农业投资管理。按规定权限审批农业投资项目，负责农业投资项目资金安排和监督管理。负责农业综合开发项目工作。
（12）负责全区农田建设管理、高标准农田建设和耕地质量管理。
（13）拟订全区农业科研、农技推广的规划、计划和有关政策并组织实施，牵头推动农业科技体制改革和农业科技创新体系建设。指导农业产业技术体系和农技推广体系建设，组织农作物、家禽、水产养殖等新品种育种公关和农业先进技术引进、实验、转化、示范、推广。
（14）指导全区农业农村人才工作。拟订农业农村人才队伍建设规划并组织实施，指导农业教育和农业职业技能开发，指导新型职业农民培育、农业科技人才培养和农村实用人才培训工作。
（15）牵头开展全区农业对外合作工作。组织开展农业贸易促进和交流合作。
（16）负责全区农业领域行政执法工作。负责区本级涉农违法案件的办理。推进农业依法行政。
（17）依法依规负责农业安全生产和职业健康监督管理工作。
（18）组织拟订并监督实施公路、水路等行业发展战略、政策，会同有关部门组织编制综合运输体系规划。
（19）负责本系统、本部门依法行政工作；指导公路、水路行业有关体制改革和机制转换工作；参与拟订物流业发展战略和规划。
（20）指导城乡客运管理工作，指导出租车行业管理工作；会同有关部门制定运输价格。
（21）承担水上交通安全监管责任。配合协调水上交通管制、运输船舶及相关水上设施检验、登记和防治污染、救助打捞、通讯导航、危险品运输工作；指导水上交通安全事故、船舶及相关水上设施污染事故的应急处置，参与事故调查处理工作。
（22）负责提出公路、水路固定资产投资规模、方向和区财政资金安排建议，按照程序报批国家、省、市、区规划内和年度计划规模内固定资产投资项目。
（23）承担公路、水路建设市场监管责任。组织协调公路、水路有关重点工程建设，负责工程质量、安全生产监督管理工作；负责对交通行业和产业项目的招投标活动进行监督、指导；指导交通运输基础设施管理和维护，承担有关重要设施的管理和维护。
（24）指导农村公路养管理、交通工程建设、农村客运、水上交通灯方面安全生产和应急管理工作。负责全区干线路网运行监测和协调；组织协调地方交通战备工作，承担国防动员有关工作。
（25）承担交通运输科技项目开发和研究的组织实施工作，负责交通运输科研成果的推广、应用工作。指导全区交通运输信息化建设，监测分析运行情况，开展相关统计工作，发布有关信息。
（26）负责职责范围内的安全生产、职业健康、生态环境保护、审批服务便民化等工作。
（27）完成区委、区政府交办的其他任务。
（三）人员概况。2023年，西区农业农村和交通局下设办公室、农村改革和畜牧渔政股、农业综合股、交通综合股、农业综合执法大队等五个内设科室和西区动物疫病控制中心、西区公路养护管理中心等2个二级单位,截至2023年底,共有正式人员30名,其中公务员5名,参公人员6名,机关工勤5名,参公工勤 1名,事业人员13名,临聘人员17名,退休人员8名。
二、部门财政资金收支情况
（一）部门财政资金收入情况。
2023年，西区农业农村和交通运输局财政资金收入2134.48万元。
（2） 部门财政资金支出情况。
2023年，西区农业农村和交通运输局财政资金支出1660.13万元。
[bookmark: _GoBack]三、部门整体预算绩效管理情况
（一）部门预算项目绩效管理。
西区农业农村和交通运输局所属各股室（单位）根据第二年工作开展情况，结合西区和单位实际，制定项目绩效目标，细化指标，列入局党组会议讨论并审议；绩效目标分为人员类、运转类和特定目标类三类分类制定目标，根据目标分类跟踪考核。项目预算编制，实事求是，确保预算的准确性、及时性；专项预算项目按照程序严密、规划合理的原则实施、管理结果符合审计要求、及时支付，各项管理无违规记录等情况。
（二）结果应用情况。
严格对照项目支出绩效评价发现的问题，查找漏洞，将评价结果用于制定政策、完善内控管理制度，改进项目绩效管理和资金使用管理等方面，最大化发挥项目资金用途。
（3） 自评质量。
2023年,在区委、区政府的正确领导下，西区农业农村和交通运输局克服人员少、任务重等诸多困难，按计划、按要求完成了各项目工作，较好地实现了2023年目标绩效工作，完成情况良好。
四、评价结论及建议
（一）评价结论。我单位支出绩效总体良好，各项目标基本达到了相应时期执行进度，使财政收支预算执行都得到了良好的制度保障和实施效果。
（二）存在问题。
部分上级资金到位时间较晚，不能及时支付，支付上有进度滞后情况。
（三）改进建议。我们将加强与上级部门与本级财政部门沟通，加强绩效管理，增强可执行性，努力提高资金使用效率。
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