附件5
攀西战略资源创新开发专项资金预算
项目支出绩效自评报告
（项目单位自评）

一、项目概况
该项目实施单位为攀枝花市西区经济和信息化局，由我局统一编制预算、统一制定绩效目标、统一项目资金管理、统一资金安排使用，按照相关资金管理办法对资金使用进行监督管理与审核、审批。
（一）项目资金申报及批复情况。
1.项目立项、资金申报的依据为川发改投资〔2021〕475号、攀西发改〔2021〕95号文件。
2．资金管理办法制定情况，资金支持具体项目的条件、范围与支持方式概况。
（1）制度制定情况。为加强对财政资金的管理，不断提高使用绩效，按照内部控制建设要求，制定了财务管理制度，在资金使用上，严格按照资金使用用途进行审核审批，项目管理规范有序，确保资金使用安全。
（2）资金支持具体项目的条件、范围与支持方式概况。根据川发改投资〔2021〕475号、攀西发改〔2021〕95号文件制定。
3. 资金分配的原则及考虑因素。
根据川发改投资〔2021〕475号、攀西发改〔2021〕95号文件，以及项目建设实际情况和西区财政实际情况分配资金。
（二）项目绩效目标。
1. 项目主要内容。
本项目采用攀钢原创、具有独立知识产权的核心技术—高炉渣提钛技术，利用攀钢钒公司高炉产生的高钛型炉渣为原料并依托攀枝花市西区区位优势，于2017年8月19日在攀枝花西区巴关河区域开工建设。本项目主要装备包括新增一台圆形密闭碳化炉、一套水淬粒化装置、一套成品立磨系统、煤气净化回收系统以及配套的公辅系统，是配套完整的生产单元，碳化渣生产能力10万吨/年。本项目于2018年7月建成投产，成为世界上第一条采用高炉渣提钛高温碳化工艺的钛资源利用生产线。
2. 项目应实现的具体绩效目标，包括目标的量化、细化情况以及项目实施进度计划等。
[bookmark: _GoBack]项目已完成。成功获得2021年攀西战略资源创新开发专项资金（2021年攀西战略资源创新开发专项资金。
（三）项目资金申报相符性。
该项目的设立依据充分，符合政策文件有关要求，立项程序合规，目标设定切实可行，经费安排与工作相适应，资金用途明确。
二、项目实施及管理情况
	（一）资金计划、到位及使用情况。
1．资金计划及到位。
2023年收到攀西战略资源创新开发专项资金预算820万元，到位率100%。
2.资金使用。
截止评价时点，支出资金80万元。资金开支范围、标准及支付进度等符合规定，按实际发生额进行支付，并严格按照财务管理制度审核支付。
（二）项目财务管理情况。
该项目在财务管理上，按照内部控制建设要求，制定了相关财务管理制度，在资金使用上，严格按照资金使用用途进行审核审批，项目管理规范有序，财务核算及时，会计信息真实。
（三）项目组织实施情况。
该项目组织架构与内控管理组织架构基本一致，主要责任人为单位主要负责人，分管责任人为财务分管领导和业务分管领导，项目实施责任人为业务股室同志。实施流程由业务股室进行相关资料收集审核，分管领导复核，单位主要负责人终审，并报分管区领导审阅。
三、项目绩效情况	
（一）项目完成情况。
在资金管理上，按照内部控制建设要求，制定了财务管理制度、资产管理制度等，在资金使用上，严格按照资金作用用途进行审核审批，项目管理规范有序。
（二）项目效益情况。
从项目经济、社会、生态、可持续效益以及服务对象满意度等方面对项目效益进行全面分析评价。
四、问题及建议
（一）存在的问题。
项目资金预算执行率较低，主要原因是：一是部分资金在下半年才下达到位，所以组织项目实施时间较晚，有少部分资金要在次年才能实施完成；二是因为经济下行，财政资金紧张拨付困难。
（二）相关建议。
1.根据具体项目实施情况，由经办业务股室对相关监管制度进行梳理，针对项目实际进一步完善相关制度。
2.建议多和财政部门对接，及时按时拨付资金到企业。
