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一、部门概况
（一）机构组成。
大宝鼎街办内设机构有党政办公室（挂财政所牌子）、党建办公室（挂党群工作部、代表委员联络办公室牌子）、公共管理办公室（挂城市管理办公室、生态环境保护办公室牌子）、公共服务办公室（挂卫生健康办公室牌子）、公共安全办公室（挂安全生产监督管理办公室、应急管理办公室牌子）、2个社区：沿江社区、小宝鼎社区。
（二）机构职能。
大宝鼎街道办事处是区政府的派出机关，主要履行推进区域发展、组织公共服务、实施综合管理、领导基层自治、维护安全稳定、动员社会参与等职能。主要包括：贯彻执行党和国家的各项法律、法规、规章以及上级政府的决议、决定，依法管理基层公共事务。负责辖区经济、文化、教育体育、科技、卫生健康、民政、社会保障、民族宗教、住房保障、司法、退役军人、统计等公共管理和公共服务工作，积极构建公共服务均等化体系，促进社会事业发展。推进“最多跑一次”改革，建立健全群众办事一次办结机制，优化便民服务质量。负责辖区环境保护、秩序治理、物业管理、城乡环境综合治理等城市管理工作，开展爱国卫生、环境卫生监督检查，营造良好发展环境。整合基层一线执法力量，充分发挥属地管理优势，强化对辖区范围执法力量的统一指挥和统筹协调。负责辖区平安建设、社会治安综合治理工作，处理群众来信来访，反映社情民意，建立社会矛盾纠纷排查调处机制，维护社会和谐稳定。负责辖区公共安全，协助做好安全生产、防汛、防火、防灾减灾等应急管理工作，构建公共安全防控体系，建立应对突发紧急事件的处理预案。领导社区居委会建设，指导社区居委会工作，培育、发展社区社会组织，组织社区居民参与社区建设和管理，健全完善自治、法治、德治相结合的城市基层治理体系。牵头协调职能部门及其派出机构，共同处理地区性、综合性社会管理事务。动员辖区各类单位、社会组织和社区居民等社会力量参与基层社会治理，引导辖区单位履行社会责任，统筹辖区资源，实现共建共治共享。
（三）人员概况。
截止2023年末，大宝鼎街道在编职工人员共计19人。其中行政编制7人（1人为司法局编制），事业编制7人，聘用人员5人。
二、部门财政资金收支情况
（一）部门财政资金收入情况。
西区大宝鼎街办2023年共收到财政拨款636.44万元，其中：一般公共预算拨款收入514.53万元，占总收入80.85%；政府性基金预算财政拨款支出121.91万元，占总收入19.15%。
（二）部门财政资金支出情况。
西区大宝鼎街道2023年预算支出636.44万元。其中：基本支出514.53万元，占总支出80.85%；项目支出121.91万元，占总支出19.15%。
三、部门整体预算绩效管理情况
（一）部门预算项目绩效管理。
绩效目标制定要素完整，指标细化量准确，每年的绩效评价均列入街道党工委会议讨论并审议；绩效目标分为人员类、运转类和特定目标类三类分类制定目标，根据目标分类跟踪考核。
预算编制，实事求是，确保预算的准确性、及时性；专项预算项目按照程序严密、规划合理的原则实施、管理结果符合审计要求、项目分配科学、分配及时，没有违规记录等情况。
（二）结果应用情况。
严格对照项目支出绩效评价发现的问题，查找管理漏洞，强化结果应用，将评价结果于制定政策、完善内控管理制度，用于改进项目管理、财务管理和资金使用管理，用于调整预算安排方式、增减预算规模和优化支出结构，不断提高资金使用效益。
（3） 自评质量。
   整体支出自评客观公正，质量良好。
四、评价结论及建议
（一）评价结论。
我单位支出绩效总体良好，各项目标基本达到了相应时期执行进度，使财政收支预算执行都得到了良好的制度保障和实施效果。
（二）存在问题。
部分资金在使用上因财政资金支付困难，因此在资金支付上有进度滞后情况。
（三）改进建议。
 1.我们将进一步重视预算的编制工作，加强财务管理制度建设，完善单位内部财务管理制度，增强可执行性；提高预算编制的精确度，提高财政资金使用效率，尽量减少预算执行调整、结转和结余情形。
2.加强资金的合理使用，提前做好资金使用规划，对资金使用和管理实施绩效管理、建立考核机制，实行动态管理，确保资金使用效益最大化。
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