在巡察西区分局党组情况反馈会上的讲话

区委常委、组织部部长、社会工作部部长  肖擎宇
同志们：

今天，我参加西区分局党组巡察反馈会，既是落实区委、区政府的相关要求，也是对西区分局党组抓好巡察整改工作的督促。刚才，吕奕锋同志代表区委第一巡察组向西区分局党组反馈了巡察意见，王剑同志代表区委巡察工作领导小组对抓好巡察整改工作提了具体的要求。希望西区分局党组按照巡察工作要求认真抓好落实。下面我再讲三点意见。

一、强化认识、提高站位，深刻领会中央和省委市委区委关于巡视巡察工作的部署要求

一是深化思想认识。党的十九大把巡察制度写入党章，充分说明巡察是党的巡视工作重要组成部分，是党和国家监督体系的重要一环，是全面从严治党向基层延伸的重要制度安排。党的二十大报告指出：“必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，充分发挥政治巡视利剑作用，加强巡视整改和成果运用，以党的自我革命引领社会革命，推动全面从严治党向基层延伸，为实现中国式现代化和中华民族伟大复兴提供坚强政治保证”，更是把党内巡视监督提高到一个新的战略高度，摆在更加突出的位置。习近平总书记强调，巡视既要发现问题、形成震慑，又要解决发现的问题，推动改革、促进发展，做到两手抓、两手都要硬。做好巡视“后半篇文章”关键要在整改上发力。西区分局党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于巡视巡察工作的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以强化巡察整改和成果运用为目标，把巡察整改作为重大政治任务抓紧抓实抓到位。

二是坚持问题导向。西区分局党组要端正思想态度、提高思想认识，增强抓巡察整改的内在自觉，以自我革命、刀刃向内的勇气，把巡察整改作为管党治党、改进工作、落实责任的重要抓手，主动全面认领问题，客观分析问题，有什么问题就解决什么问题，做到件件有着落、事事有回应。要注重标本兼治，把巡察整改与系统建设结合起来，要把人民群众满不满意作为评价整改工作成效的重要标准，不断增强人民群众获得感和幸福感。

二、明确任务，压实责任，扎实推进巡察整改工作走深走实

一是对照反馈问题，做到真抓实改。反馈会后，分局要及时召开党组会专题研究巡察整改工作，成立由党组书记任组长的巡察整改工作领导小组，全面统筹抓好巡察整改工作，分管领导抓好分管领域问题整改。结合巡察反馈问题和提出的意见建议，深刻剖析、举一反三，精心制定整改工作方案，逐项细化任务分工。适时（在3个月内）召开整改专题民主生活会，对照巡察反馈意见深刻剖析、查摆不足，认真开展批评与自我批评，做到真认账、真反思、真负责、真整改。列出问题清单、任务清单、责任清单，明确责任人、责任股室和整改时限，严格按图施工、对标推进。

二是始终抓住短板，突出“关键少数”。要把整改主体责任压给党组特别是书记，督促党组把抓好整改作为重要政治任务，特别是书记要担起第一责任人责任，对整改负总责，做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调，要带头领办重点难点问题，督促提醒领导班子其他成员落实整改责任，推动整个班子抓好整改，做到直接抓、抓具体、抓到底。领导班子其他成员要落实好“一岗双责”，把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，主动认领问题，带头落实好分管领域管党治党政治责任，推动职责范围内整改任务落到实处。 

三、推动改革，促进发展，切实推动巡察成果充分运用

一是一体思考、整体谋划。西区分局党组要以系统思维和系统观念，遵循一体整改、集成整改的方法路径，把抓整改融入日常工作，融入深化改革，融入全面从严治党，融入班子队伍建设。要以巡察发现问题的整改为契机，坚持把巡察整改工作同推进改革发展的各项工作结合起来，同加强分局领导班子和干部队伍建设结合起来，扎实推进基层党风廉政建设，做到所有问题如期整改到位、全面清仓见底。

二是聚焦重点、持续推进。巡察整改不可能一蹴而就，也不可能一劳永逸。集中整改期结束不代表巡察整改就可以画句号了，要持续推进常态化整改，建立健全整改长效机制，对已完成整改的要及时提请销号，着力在巩固提升、成果运用上下功夫，坚决防止问题反弹；对需要长期整改的要紧盯不放，分阶段明确目标，一抓到底，直至问题解决，确保巡察整改经得起历史和实践检验。

三是要持续用力、标本兼治。西区分局党组要有效发挥巡察利器作用，针对巡察整改中存在的倾向性、普遍性问题，可视情部署开展集中整治、专项治理。坚持举一反三，及时发现类似问题，严格按照巡察整改要求全面整改，把解决突出问题与提升治理能力结合起来。要建章立制抓整改，对反复出现问题注重从制度机制上研究对策，建章立制、完善制度，注重从源头上清除问题产生的土壤，切实发挥以巡促改、以巡促建、以巡促治作用，为扎实推进共同富裕提供坚强有力的政治保障。




