在十一届区委第八轮巡察第一巡察组
巡察攀枝花市自然资源和规划局西区分局党组
情况反馈会上的讲话
区委巡察工作领导小组成员、区纪委常委、区委巡察办主任
刘荣超
（2025年8月1日）

同志们：
刚才，区委第一巡察组组长吕奕锋同志反馈了巡察意见，这个反馈意见是经过区委巡察工作领导小组同意的，体现的是区委的要求，请大家高度重视。下面，根据区委巡察工作领导小组安排，我就做好巡察整改工作，强调三点要求。
一、提高政治站位，增强巡察整改自觉
巡视巡察是推进党的自我革命、全面从严治党的战略性制度安排。巡视巡察的首要任务、根本任务是发现问题、形成震慑，巡视巡察的落脚点是推动改革、促进发展。巡视巡察整改是巡视巡察工作的关键环节，整改好不好，决定了巡视巡察的成效。党的二十大明确部署加强巡视整改和成果运用，新修订的《中国共产党巡视工作条例》单列一章对巡视整改和成果运用作出规定，提出新要求。习近平总书记强调，“巡视发现问题的目的是解决问题，发现问题不解决，比不巡视的效果还坏。巡视整改不落实，就是对党不忠诚，对人民不负责。”这些要求充分体现以习近平同志为核心的党中央对巡视整改和成果运用的高度重视，为抓好整改工作指明了方向、提供了遵循。
巡视巡察整改是深化政治巡视巡察的内在要求，是发挥巡视巡察标本兼治作用的关键所在，是落实全面从严治党要求的重要举措，是检验被巡视巡察党组织政治站位、政治担当和政治能力的重要标尺。市自规局西区分局党组要正确认识巡察整改工作的重要意义，坚持把巡察整改作为当前重大的政治任务，作为推进高质量发展和全面从严治党的有力抓手，拿出正视问题的思想自觉和刀刃向内的政治勇气，本着对党忠诚、对人民负责的态度，切实增强巡察整改的责任感和紧迫感，以鲜明的政治自觉、严肃的政治态度、高度的政治担当，坚决扛牢政治责任，以整改的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。
二、坚持问题导向，压紧压实整改责任
7月14日，区委巡察工作领导小组第十四次会议、区委书记专题会议听取了十一届区委第八轮巡察情况报告。7月17日，区委常委会听取了十一届区委第八轮巡察综合情况报告。区委书记胡昱冰同志明确要求，被巡察党组织要认真落实整改主体责任，主动认领问题，严肃对待问题，破除“过关”心态，对照问题清单逐一明确整改措施和时限，一项一项“对账销号”，坚决防止整改打折扣、做选择、搞变通；要规范整改流程，注重标本兼治，抓实问题整改，将整改成效转化为完善制度、堵塞漏洞、促进发展的强大动力，切实以巡察整改推动各项工作高质量发展。
[bookmark: _GoBack]巡察是一场“政治体检”，也是一次深刻的“政治提醒”。巡察发现问题后，整改关键在“改”、重点在“实”。巡察整改既是责任书，也是军令状。市自规局西区分局党组要认真履行巡察反馈问题整改主体责任，要主动认领、全盘接受巡察组反馈的问题，及时召开专题会议，安排部署巡察整改工作，剖析问题产生根源，研究制定整改方案，建立问题清单、任务清单、责任清单，细化整改措施，明确整改责任，抓实整改任务。主要负责人要担负起巡察整改“第一责任人”责任，把巡察整改作为分内之事、应尽之责，既要挂帅又要出征，对整改工作亲自部署、亲自过问、亲自协调、亲自督办，靠前指挥，主动领办重点、难点问题，直接抓、抓具体、抓到底。班子成员要自觉履行“一岗双责”，层层压实责任，按照职责分工，自觉推动职责范围内整改任务落到实处。巡察整改要发扬钉钉子精神，把巡察整改同日常工作结合起来，坚决把整改工作扛在肩、抓在手上、落实在行动上，紧盯问题不放松、不见成效不罢休，一件一件抓、一件一件改，确保改到底、改到位。
三、健全制度机制，深化整改成果运用
巡察整改不是终点，而是新的起点。要从讲政治、讲党性的高度认真对待，进一步增强做好巡察整改“后半篇”文章的政治自觉，真正把巡察整改抓出成效。市自规局西区分局党组要强化整改提升，紧扣自身职能职责，统筹好“当下改”和“长久立”的关系，既要解决好当前问题，又要深刻反思深层次顽瘴痼疾，加强综合研判，找出短板弱项，坚持标本兼治，靶向发力，真正做到解决一个问题、完善一套制度、堵塞一批漏洞，不断推动巡察整改和成果运用见真章、出实效。要抓好结合，强化引领，把巡察整改与深化改革、促进发展结合起来，与正在开展的集中整治群众身边不正之风和腐败问题结合起来，与全区自然资源和规划工作结合起来，全面贯彻落实党中央重大决策部署和省委、市委、区委工作要求，聚焦职责使命，强化责任担当，激发内生动力，全力营造风清气正的良好政治生态，把整改实效转化为推动全区自然资源和规划工作高质量发展的强大动力。
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